1% S Exercices sur les calculs de limites

Dans chaque cas, étudier la limite de la fonction f en +oo et en —o en décomposant chaque fois (veiller a la
présentation avec accolade). 1l faut faire les deux limites : il faut faire la limite en +oo et en —o.

1°) f(x)=5—% 2°) f(x)=3+x—22 3) f(x)=—x*+3 4°) f(x)=2x—%
Modéle de rédaction pour le 1°) :
lim (5)=...

( 1] donc par limite d'une somme lim f (x)=....

X—>+0

lim =

X—>+0

X

Dans chaque cas, étudier la limite de la fonction f en +co et en —o (sans modifier I"écriture de f (x)).

1°) f(x)=3x2(5—%j 2°) f(x)=(5-2x)(3x+2) 3°)f(x)=(1— ZZJ(H%j

X X

Dans chaque cas, étudier la limite de la fonction f en +oo et en —oo.

3
2_2
1°) f(x)=—2% 2°) f(x)= 4 °) f(x)= !
3.2 3x+1 x2+1
X

[4] Dans chaque cas, déterminer la limite de f (x) lorsque x———0 puis lorsque x———0 (on dit aussi
lorsque x——0"et x——07).
19 (=142 29 F(x)=x+s 39 f(x)=2+>.

X X X
On considére une fonction f définie sur R \ {2} dont on ne connait pas I’expression mais dont le tableau de
variation est donné ci-dessous.

X -0 0 2 +00

3
Variations de f / \ /

On donne également les limites suivantes :
lim f(x)=3; lim f(x)=—c0 ; lim f (x)=—c0 ; lim f (x)=—o0.
X—>+0 x—2" x—2" X—>—o0

Recopier et compléter le tableau de variation & I’aide de ces limites.

X2 -2

[6] On considére la fonction f : x>
1°) Déterminer I’ensemble de définition de f.
o A H H 2 H _
2°) Déterminer Im(x —2) et L'LT](X 1).
3°) Faire le tableau de signes de x—1.
4°) Déterminer lim f (x) et lim f(x).
x—1" x—1"

x+1
Xtx-6
1°) Déterminer I’ensemble de définition de f.
2°) Faire le tableau de signe de x*+x—6.
3°) Déterminer lim f (x) et lim f (x).
X2 x—2

On considére la fonction f : x—

On considére la fonction f définie par f (x)=-5x>+3x*+x-2.
Etudier la limite de f (x)quand x tend vers +o et vers —o.

3x-2
X+2
Etudier la limite de f (x) quand x tend vers +o et vers —o.

[9]On considére la fonction f définie par f (x)=

_2x*+x-1
xXX+7
Etudier la limite de f (x) quand x tend vers +o et vers —o.

On considere la fonction f définie par f (x)

~ x*-x+5
3x?—2x+1"
Etudier la limite de f (x) quand x tend vers +oo et vers —o.

On considere la fonction f définie par f (x)

X+2
X —x243x+1
Etudier la limite de f (x) quand x tend vers +o et vers —o.

On considére la fonction f définie par f (x)=

Réponses

[1]1°) f(x):S—%

lim (5)=5

X—>+0

Ilm X—>+0

X—>+00

(—EJ—O donc par limite d'une somme lim f(x)=5.

X

De méme, lim f(x)=5

X——o0

2°) f(x):3+£

XZ

lim (3)=3

X—>+0

) (Zj donc par limite dune somme lim f (x)=3.
lim| — =0

X—>+00

X—>+0

X

De méme, lim f (x)=3



o __y?
3) f(x)=—x+3 De méme, lim f(x):—%.

lim (—X2)=—oo

o donc par limite d'une somme lim f (x)=—co. A

xI|%r110(3):3 x>0 29 1 (x)=
3x+1

De méme, lim f (x)=—c.

X—>—00

lim (4)=4
o d limite d' tient lim f =0.
) f(x)=2x—% lim (3x-+1) = 0 onc par limite d'un quotient lim (x)=0
lim (2x) =+ De méme, lim f(x)=0.
1 donc par limite d'une somme  lim f (x)=+o.
lim (—7J -0 s 1
fim - 3) 1=
De méme, lim f (x)=—o. X
lim (1) =1

o } donc par limite d'un quotient lim f(x)=0.

1°) f(x)=3x2(5—%j

lim (3x*) = 40 De méme, lim f (x)=0.

1 donc par limite d'un produit lim f (x)=+.
lim (5—7J =5 o

lim (x2 +1) S

X—>+0

Jam [4] Rappel important : x——0" c’est la méme chose que x———0 (de méme x———>0 et x——0")

X
De méme, lim f (x)=+o.
X—>—0

. 1
29) f(x)=(5-2x)(3x+2) 1) fl)=1+

lim(1)=1
x—0"
lim (5—2x)= - 1 donc par limite d'une somme lim f (x)=+o.
e donc par limite d'un produit lim f (x)=—c. lim = = +0 X0
lim (3X+2)=+OO X—>+00 x—0" X
De méme, lim f (x)=—co. lim (1) =1
x—0"
3% £ (x)= 1-2 (142 1 donc par limite d'une somme lim f (x) = —o0.
XQ XZ : )!”p;:_oo x—>0
1
2°) f(x)=x+=
lim (1—£J=1 ) ( ) X
X—>+0 X .
donc par limite d'un produit lim f (x)=1. lim x =0
lim (1+£j =1 1 donc par limite d'une somme lim f (x)=+o.
sl X lim ==+ x>0
x—0"
De méme, lim f(x)=1. X
limx=0
x—0"
5.3 1 donc par limite d'une somme lim f (x)=—0.
i — x—0"
[3]1%) f(x)=—HX )!Lr‘(r)];——oo
5
-3+=
3) f(x)=2+=
3 X
lim | 2-2|=2 o
XM( XJ lim (2)=2

donc par limite d'un quotient lim f(x)=—3.
) 5 X—>+0 3 )
lim| -3+—|=-3 lim — =+o0
X—>+0 X x—0" X



lim(2)=2
x—>0"
3 donc par limite d'une somme lim f (x)=+o.
lim — =+ X0
x—>0" X

On compléte le tableau de variation avec les limites.

X - 0 2 + 0
Variations de f Cw /'3\700 7@/' 3,\
AN
fm T0g = Jip f0)=e0 Jip F(x)==0 i Jim ()=3
[6]1°) Dy =R\{1}
2°) Ixiﬂ(xz—Z):—l : IXiLTl](x—l)=O.
3°) Tableau de signes de x—1.
X —® 1 + o0
Signe de x-1 — ¢ +

4°) Déterminons lim f (x) et lim f (x).
x-1" x—>1"
lim (x* -2) =-1

X1

donc par limite d'un quotient lim f (x)=—co.
lim(x-1)=0" X1
x—1"

lim (x*-2)=-1
ot donc par limite d'un quotient lim f (x) =+
lim(x-1)=0" X1

x—=1"

1°) f(x) existe si et seulement si x*+x—6+0.

Considérons le polynéme x*+x—6.

Ce polyndme admet deux racines distinctes dans R : x, =2 (racine évidente) et x, =—3 (obtenue par produit).
Di =R\{2;-3}

2°) On applique la régle du signe d’un polyndme du second degré.

X — 0 -3 2 + 0

Signe de x*+x—6 - d b +

3°) Déterminons lim f (x) et lim f (x).
x—>2"

X—2"

xIi%r£17(x+1)=3
lim (x2 +x—6)=0*

x—>2"

donc par limite d'un quotient lim f (x) =+0.
Xx—2"

lim(x+1)=3
o donc par limite d'un quotient lim f (x) =—o0
lim (x* +x—6)=0" P a i £ (x)

X—2"
f(x)=-5x*+3x’ +x-2 (Ds=R)

f est une fonction polyndme non nulle ; on applique la régle du mondéme de plus haut degré (car on étudie la
limite de f (x) quand x tend vers +co et —o).

lim £ (x) = lim (-5x")=—o

X—>+0 X—>+0

lim £ (x) = lim (=5x°) = +o0

X—>—o0 X—>—0

[9] f(x)= -2 (Dr=R\{-2})

X+2

f est une fonction rationnelle non nulle on applique la régle du quotient des monémes de plus haut degré (car on
étudie la limite de f (x) quand x tend vers +oo et —).

X—>+0 X4\ X X—>+0

lim f(x)= lim (3—Xj= lim3=3

lim f(x)=lim (3—Xj= lim3=3

X—>—o0 Xx=>-0\ X X—>—o0

2 —
f(x) _ 2 +x-1 (Di=R)

xX* +7

f est une fonction rationnelle non nulle on applique la régle du quotient des monémes de plus haut degré.

lim f(x)= lim [2—)(22}= lim2=2

X—>+0 x—+o| X X—>+00
: (X))
lim f(x)=lim|=-|=lim2=2
X——0 x——o| X X—>—0
3
f(x) =X27X+5 (Ds = ?; inutile de le chercher dans ce cas)
3x° —2x+1

f est une fonction rationnelle non nulle on applique la régle du quotient des monémes de plus haut degré.

3
tm )= im - (4] -

3
tm (9= im| 2% - im (%)



f(x):XL2 (D=7 inutile de le chercher dans ce cas) Rappel Limites de référence

o x?+3x+1
n est un entier naturel non nul.
lim f(x)= lim (—J = lim (—J:O
Xt x| X x| X 1°) Regle 1
. . X . 1
Jim #(x) = Jm(pj - Jm(;]—o lim () = +20
+o0 sinestpair (2,4,6...)
Iim‘(x")=
T~ —oo si nest impair (1, 3,5...)

2°) Regle 2

X—>+0

3°) Regle 3

4°) Régle 4

.1
lim— =+
x—=>0 X"

x>0

+c0 sinestpair (2,4,6...)
/

1
07":
0 X T~

—oo si nest impair (1, 3,5...)

5°) Regle 5 (limite d’une fonction constante)

k est un réel fixé
(2e8)



